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Samenvatting  
Dit rapport bevat de resultaten van de Gezondheidsmonitor Volwassenen en Ouderen die in het najaar van 2020 is uitge-

voerd. Tijdens deze periode zat Nederland aan het begin van de tweede Covid golf. Voor een groot deel zijn de uitkom-

sten bepaald door deze bijzondere periode en het gevoel wat mensen daarbij hadden en hun specifieke situatie. Het is 

daarom moeilijk te zeggen of bij een verandering van de uitkomstmaat ten opzichte van de vorige meting in 2016 er daad-

werkelijk sprake is van een verandering van de trend of dat het om een tijdelijke verandering gaat. Om deze reden hebben 

wij in dit rapport steeds opgenomen wat respondenten zelf aangeven: is hun antwoord veranderd als gevolg van de co-

ronacrisis? Daarnaast geven we de trend over een langere termijn weer.  

Wat valt op in de regio?  

Lichte stijging ervaren gezondheid onder 24+, toename depressie of angststoornis bij jongvolwassenen  

Volwassenen vanaf 24 jaar oordelen positiever over hun gezondheid dan in 2016. Onder de jongvolwassenen tot 24 jaar 

is de ervaren gezondheid gelijk gebleven. De jongvolwassenen geven vaker dan volwassenen en ouderen aan dat hun 

gezondheid door de coronacrisis is verslechterd. Daarnaast geven vooral huishoudens waar moeite is om financieel rond 

te komen, aan dat hun gezondheid is verslechterd als gevolg van de coronacrisis. Het risico op een depressie of angst-

stoornis is toegenomen onder de jongvolwassenen. Daarnaast komen ook depressieve gevoelens als gevolg van de co-

ronacrisis vaker voor onder de jongvolwassenen. Bij één op de vijf (jong)volwassenen zijn gevoelens van angst naar eigen 

zeggen toegenomen als gevolg van de coronacrisis. Onder de ouderen is dit ruim één op de tien.  

Afname van bewegen onder (jong)volwassenen, gunstige ontwikkeling  op roken en alcoholgebruik  

Jongvolwassenen en volwassenen tot 65 jaar zijn minder gaan bewegen. Vier op de tien jongvolwassenen, een derde van 

de volwassenen en een kwart van de 65-plussers geven aan dat hij of zij minder beweegt of sport door de coronacrisis. In 

vergelijking met 2016 is het percentage sporters niet veranderd. Vooral in de huishoudens waar moeite is om financieel 

rond te komen, geeft men vaker aan dat men minder is gaan sporten of bewegen als gevolg van de coronacrisis. Er wordt 

in alle drie de leeftijdsgroepen minder gerookt dan in 2016. Een klein percentage geeft aan minder te roken door de co-

ronacrisis. Tegelijkertijd is er binnen alle leeftijdsgroepen ook een klein deel dat aangeeft juist meer te zijn gaan roken. 

Volwassenen van 24 jaar en ouder houden zich vaker aan het maximum van één glas alcohol per dag. Onder de 24- tot 

en met 64-jarigen is ook het overmatig alcoholgebruik afgenomen. Onder de jongvolwassenen is het aandeel dat maxi-

maal één glas alcohol drinkt niet veranderd ten opzichte van 2016. Wel geven zij het meest aan dat zij als gevolg van de 

coronacrisis minder alcohol zijn gaan drinken. Het gaat hier om een kwart van de jongvolwassenen, terwijl dit onder de 

ouderen slechts 4% is. 

Jongvolwassenen ervaren het meest controlever lies als gevolg van coronacrisis  

Het aandeel inwoners dat een zekere mate van regie op het eigen leven ervaart is in alle drie de leeftijdsgroepen gelijk 

gebleven ten opzichte van 2016. Wel ervaren de jongvolwassenen het meest controleverlies over het eigen leven als ge-

volg van de coronacrisis (31%). Aan de andere kant geeft ruim één op de tien jongvolwassenen aan door de crisis juist 

meer controle op het eigen leven te ervaren. Een kwart van de jongvolwassenen geeft aan (heel) veel stress te hebben. 

Eenderde van hen geeft aan dat de coronacrisis voor meer stress heeft gezorgd. Volwassenen en ouderen ervaren ook 

stress, maar in mindere mate. 

Toename van eenzaamheid onder jongvolwassenen en ouderen  

Het percentage inwoners in de regio dat ernstig eenzaam is, is onder zowel de jongvolwassenen als de 65-plussers toe-

genomen. Vooral jongvolwassenen geven aan dat ze zich eenzamer voelen als gevolg van de coronacrisis. 
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Jongvolwassenen geven in 2020 minder vaak mantelzorg. Ook doen zij iets minder vaak vrijwilligerswerk. Bij de andere 

leeftijdsgroepen zijn deze percentages gelijk gebleven. Wel geeft ongeveer 1 op de 10 inwoners aan als gevolg van de 

crisis minder vrijwilligerswerk te doen. 

Wat valt op in Rotterdam?  

De inwoners van Rotterdam wijken in hun antwoorden vaak af van het gemiddelde in de regio. Dit heeft enerzijds te ma-

ken met de grote omvang van de steekproef waardoor verschillen eerder significant zijn, maar komt ook doordat de bevol-

kingssamenstelling afwijkt van de regio. Rotterdam heeft bijvoorbeeld relatief meer lage inkomensgroepen. Dit is van in-

vloed op de uitkomsten en kan ervoor zorgen dat de meeste resultaten ongunstig afwijken van het regionaal gemiddelde. 

Lichte stijging ervaren gezondheid  en toename depressie of ang ststoornis bij jongvolwassenen  

Rotterdammers oordelen positiever over hun gezondheid in vergelijking met 2016. In vergelijking met de regio is de erva-

ren gezondheid onder inwoners vanaf 24 jaar minder gunstig. Het aandeel Rotterdammers met een hoog risico op een 

depressie of angststoornis is hoger dan in de regio. Net als in de regio is er een toename van depressie bij jongvolwasse-

nen ten opzichte van de vorige meting. Rotterdammers geven vaker dan gemiddeld aan dat gevoelens van angst en de-

pressie zijn toegenomen door de coronacrisis. 

Gunstige ontwikkeling op roken, corona vooral van invloed op beweeggedrag  

In Rotterdam bewegen en sporten ouderen iets minder vaak dan gemiddeld in de regio. De 24- t/m 64-jarigen voldoen 

juist iets vaker aan richtlijn en sporten vaker wekelijks dan gemiddeld in de regio. Het aandeel volwassenen dat voldoet 

aan de beweegrichtlijn is afgenomen ten opzichte van de meting in 2016. Toch is het wekelijks sporten onder deze groep 

juist iets toegenomen. Een groot deel van de inwoners (30% tot 40%) geeft aan dat het bewegen en/of sporten minder is 

geworden door de coronacrisis. Ook in Rotterdam wordt minder gerookt, maar niet door inwoners van 65 jaar en ouder. In 

Rotterdam voldoen jongvolwassenen en de ouderen iets vaker aan de richtlijn aanvaardbaar alcohol gebruik, maar over-

matig drinken komt iets vaker voor. Ouderen zijn iets minder alcohol gaan drinken in vergelijking met 2016. 

Regie eigen leven stabiel, maar veel controleverlies  en stress door de coronacrisis  

In Rotterdam ervaren volwassenen vanaf 24 jaar en ouderen iets vaker een zekere mate van regie in vergelijking met 

2016. Ondanks dat ruim een derde van de jongeren aangeeft door de coronacrisis controleverlies te ervaren, is de mate 

van regie bij jongvolwassenen net als in de regio stabiel gebleven. Rotterdammers ervaren meer stress dan gemiddeld in 

de regio, ook geven zij vaker aan door de coronacrisis meer stress te ervaren. 

Lichte toename ernstige eenzaamheid ouderen, vooral bij jong volwassenen  veel eenzaamheid door coronacrisis  

Er is meer eenzaamheid onder inwoners van Rotterdam dan in de regio. In Rotterdam nam, net als in de regio, het aan-

deel eenzamen (matig tot en met zeer ernstig eenzaam) in alle leeftijdsgroepen toe. Het aandeel ernstig eenzamen nam 

alleen bij ouderen toe ten opzichte van 2016. In tegenstelling tot de regio is er geen stijging bij jongvolwassenen zichtbaar. 

Rotterdammers geven vaker aan zich eenzamer te voelen door de coronacrisis. Het aandeel mantelzorgers is vergelijk-

baar met de voorgaande meting. Rotterdammers van 24 t/m 64 jaar doen iets minder vaak vrijwilligerswerk dan gemiddeld 

in de regio en in vergelijking met 2016. 

Minder moeite om rond te komen, maar financiële  situatie  verslechterd door corona crisis  

Het aandeel Rotterdammers dat aangeeft enige of grote moeite te hebben met rondkomen is ten opzichte van de meting 

in 2016 afgenomen (30% in 2016 en 21% in 2020). Toch geeft ruim een kwart van de jongvolwassenen en één op de vijf 

volwassenen van 24 t/m 64 jaar aan dat hun financiële situatie is verslechterd. Dit is aanzienlijk hoger in vergelijking met 

het gemiddelde in de regio.
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1.1 Wat is de Gezondheidsmonitor 

Van september tot en met december 2020 is de vragenlijst 

van de Gezondheidsmonitor afgenomen in alle gemeenten 

van de regio Rotterdam-Rijnmond. Tijdens deze periode 

zat Nederland aan het begin van de tweede Covid golf. Na 

een enigszins rustige zomer nam het aantal besmettingen 

met Corona weer toe. Met de Gezondheidsmonitor voert 

de GGD Rotterdam-Rijnmond de wettelijke taak uit om de 

gezondheidssituatie van de algemene bevolking in kaart te 

brengen. De Gezondheidsmonitor bestaat uit drie monitor-

momenten. In 2018 zijn ouders van kinderen tot twaalf jaar 

gevraagd een vragenlijst in te vullen, in 2019 jongeren op 

het voortgezet onderwijs. In 2020 hebben volwassenen en 

ouderen een vragenlijst ontvangen. Dit rapport is geba-

seerd op de resultaten van deze laatste meting. 

1.2 Hoe is de invloed van de coronacrisis 

op de gezondheid gemeten? 

De vragenlijst Gezondheidsmonitor 2020 bestaat voor een 

groot deel uit een landelijk overeengekomen basisset. De 

volledige vragenlijst is te vinden op Gezondheid in kaart. 

Een onderdeel van de basisset is de vraag in hoeverre be-

paalde onderwerpen volgens de respondent zijn veranderd 

door de coronacrisis. De onderwerpen waarvoor dit ge-

vraagd is, zijn: 

¶ Algemene gezondheid 

¶ Financiële situatie 

¶ Bewegen en sporten 

¶ Roken 

¶ Alcohol drinken 

¶ Controle over het leven hebben 

¶ Zich angstig voelen 

¶ Zich depressief voelen 

¶ Zich eenzaam voelen 

¶ Stress hebben 

¶ Mantelzorg geven  

¶ Vrijwilligerswerk doen 

In dit rapport wordt voor bovenstaande onderwerpen de 

trend weergegeven ten opzichte van het vorige meetmo-

ment in 2016 en indien beschikbaar 2012. Een verandering 

in de tijd is niet één op één te vertalen als verandering door 

de Coronacrisis. Daarom combineren we in dit rapport de 

trend op een onderwerp met de vraag of de respondent 

aangeeft dat zijn/haar gezondheid en leefstijl door de co-

ronacrisis is veranderd.  

1.3 Leeswijzer 

Het gemiddelde van de regio wordt voor een groot deel be-

invloed door Rotterdam. Daarom vergelijken we de ge-

meenten met het gemiddelde van de regio exclusief Rotter-

dam. Voor de leesbaarheid schrijven we in de tekst echter 

over de regio. Een uitzondering hierop is de laatste para-

graaf van de hoofdstukken 3 t/m 12. Hierin laten we de re-

sultaten zien voor verschillende groepen, bijvoorbeeld voor 

mannen en vrouwen, leeftijdsgroepen en opleidingsni-

veaus. In deze tabellen gaat het over respondenten van de 

hele regio inclusief Rotterdam.  

Voor de leesbaarheid gebruiken we soms de term jongvol-

wassenen, hiermee bedoelen we inwoners van 18 t/m 23 

jaar. Als we over volwassenen schrijven zonder toevoeging 

van leeftijd bedoelen we de leeftijdsgroep 24 t/m 64 jaar. 

Voor de inwoners van 65 jaar en ouder wordt ook de term 

ouderen of 65-plussers gebruikt. 

De resultaten van de gemeenten zijn met statistische toet-

sen vergeleken met de resultaten van de regio exclusief 

Rotterdam. Verschillen zijn statistisch significant als de 

kans op een toevallig verschil kleiner is dan 5% (p<0,05). 

Als het mogelijk is, toetsen we de resultaten ook ten op-

zichte van de meting van 2016. Door de gegevens te we-

gen naar geslacht, leeftijd, burgerlijke staat, financiële situ-

atie, gebied en herkomst, zijn de resultaten representatief. 

 

 

 

1 Inleiding  

https://gezondheidinkaart.nl/documents/Over-de-Gezondheidsmonitor
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1.4 Hoeveel inwoners namen deel aan 

het onderzoek? 

In de regio Rotterdam-Rijnmond hebben 29.335 inwoners 

deelgenomen aan de Gezondheidsmonitor 2020. De ge-

middelde respons is 30,8%. In Rotterdam zijn 14.030 vra-

genlijsten ingevuld: 1.663 vragenlijsten door 18- tot en met 

23-jarigen, 6.6604 vragenlijsten door 24- tot en met 64-jari-

gen en 5.763 door inwoners van 65 jaar en ouder. Het 

responspercentage staat per leeftijdsgroep weergegeven 

in figuur 1.1. 

 

 

 

 

 

 

Figuur 1.1. De respons  (%) in de gemeenten per leeftijdsgroep  

 

 

1.5 Hoe is de bevolking opgebouwd?  

De demografische en sociaaleconomische kenmerken van 

de gemeente Rotterdam en de regio Rotterdam-Rijnmond 

staan in de figuren en tabellen hieronder. Het aandeel in-

woners van 65 jaar en ouder is iets lager in Rotterdam in 

vergelijking met de regio. Daarnaast zijn veel meer 

eenpersoonshuishoudens dan in de regio. Van alle inwo-

ners is 30% hoogopgeleid, dit is hoger dan in de regio 

(25%). Eén op de vijf huishoudens moet rondkomen van 

110% van het sociale minimum, dat is het hoogst van alle 

gemeenten in de regio. 

Tabel 1.1. Aantal inwoners in Rotterdam  en de regio Rotterdam -Rijnmond (CBS, 1 -1-2020) 

 18 t/m 23 jaar  24 t/m 64 jaar  65 jaar en ouder  

Rotterdam  56.369 371.214 100.312 

Regio excl. Rôdam 45.399 356.224 136.396 

Regio  101.768 727.438 236.708 
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Figuur 1.2. Percentage inwoners in drie leeftijdscategori eën (CBS, 1-1-2020) 

 

 

Figuur 1.3. Samenstelling van het  totaal aantal particuliere huishoudens (CBS, bewerking ABF Research, 2019)  

 

Figuur 1.4. Opleidingsniveau van bevolking 15 t/m 75 jaar (CBS, voorlopige data 2019)  
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Figuur 1.5. Aandeel huishoudens met inkomen tot 110% sociaal minimum (afgelopen jaar)  (CBS, 2019) 

 

 

In de vragenlijst is gevraagd of men in de afgelopen 12 

maanden moeite heeft gehad om van het huishoudinko-

men rond te komen. In de regio (excl. Rotterdam) geeft 

12% aan dat dit zo is, in Rotterdam is dit aandeel fors ho-

ger (21%). In Rotterdam is het aandeel dat moeite heeft 

met rondkomen in 2020 in alle leeftijdsgroepen lager dan in 

2016 (figuur 1.6). Figuur 1.7 toont of de financiële situatie 

naar de mening van de respondent is veranderd als gevolg 

van de coronacrisis. Uit figuur 1.7 blijkt dat in de regio 

vooral de jongvolwassenen een verandering van hun finan-

ciële situatie doormaken als gevolg van de coronacrisis. Bij 

één op de vijf jongvolwassenen is de financiële situatie 

verslechterd, bij 15% is deze verbeterd. Bij de 24- tot en 

met 64-jarigen heeft 5% een verbeterde financiële situatie 

als gevolg van corona en 13% een verslechterde. Onder 

de inwoners van 65 jaar en ouder zijn er over het alge-

meen geen veranderingen in de financiële situatie. In Rot-

terdam is in alle drie de leeftijdsgroepen het aandeel waar-

bij de financiële situatie is verslechterd door de coronacri-

sis hoger dan in de regio. Ruim een kwart van de Rotter-

damse jongvolwassen geeft aan dat de financiële situatie 

is verslechterd. 

 

 

 

Figuur 1.6. Enige of grote moeite met rondkomen van het inkomen in Rotterdam naar leeftijd  en jaar  
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Figuur 1.7. Verandering van de financiële situatie als gevolg van de coronacrisis in de regio (excl. Rôdam) en Rotterdam  
(GM2020)  
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2.1 Zelf gerapporteerde besmettingen 

met het coronavirus 

Van de respondenten in de regio geeft 2,3% in de vragen-

lijst aan dat hij/zij besmet is (geweest) met Covid-19 én dat 

dit bevestigd is met een test. Daarnaast zegt 5,8% corona 

te hebben gehad, maar is de infectie niet vastgesteld met 

een test. De overige 92% geeft aan niet besmet te zijn (ge-

weest) met Covid-19. 

Figuur 2.1 geeft deze percentages weer voor de regio uit-

gesplitst naar verschillende leeftijdsgroepen. Het aandeel 

dat denkt corona gehad te hebben zonder getest te zijn, is 

het grootst onder de jongvolwassenen (10%). Omdat de 

vragenlijst is ingevuld in het najaar 2020 (week 37 tot en 

met 51), moeten deze cijfers gezien worden als een mo-

mentopname voor die periode. 

In Rotterdam geeft 2,7% aan besmet te zijn (geweest) met 

Covid-19 én dat dit ook bleek uit een test. Daarnaast zegt 

6,2% het coronavirus te hebben gehad, maar is dit niet 

vastgesteld met een test. 

Figuur 2.1. Aandeel respondenten dat zegt het coronavi-
rus wel/niet te hebben  (gehad ) in de periode 
van het invullen van de vragenlijst (in de regio)  

 

2.2 Aantal Covid-19 meldingen 

Figuur 2.2. toont het aantal Covid-19 meldingen bij de 

GGD per week, omgerekend naar 100.000 inwoners. In 

week 37 varieerde het percentage inwoners met COVID 

tussen de gemeenten van 0,1% tot 0,7% van de inwoners. 

In week 51 was dit opgelopen tot minimaal 3,1% en maxi-

maal 5,8%. 

 

 

Figuur 2.2. Het aantal Covid -19 meldingen per week per 100.000 inwoners  (Bron: GGD -Rotterdam -Rijnmond ) 
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